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Egymást marjuk
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(L. Z.) A növekedésnek épugy megvan­
nak a törvényei, mint a feloszlásnak. A ter­
mészet hozzáférhetetlen műhelyében készül 
mind a kettő. Az egyik a másikból táplálko­
zik. Felváltja egymást. A tavaszi napsugártól 
életre kél a földön minden. Az őszi hervadás 
kioltja a mulandókat, elraktározza a tél fa­
gya ellen a jövő csiráját. Ép igy van ez a nem­
zeteknél is. Amikor az egyik lehanyatlik, a 
másik önbizalomtól duzzadó uj életet kezd, 
hogy az üres helyet betöltse.

A mi világrészünk köröskörül a változás 
jeleit mutatja. A határokon belül épugy, mint 
azokon kívül. Beliül erős politikai és társadal­
mi harcok dúlnak, kívülről a puskapor sza­
ga érzik. Mi is tudjuk ezt, a világ is látja. Azt 
beszélik, sőt azt kiabálják a ki» népek is, a 
melyek előbb a nagy birodalom árnyékában 
sezpegve húzódtak meg: a Balkán után mi 
jövünk sorra.

Hogy és mint fog kialakulni a jövő: ezt 
meg nem mondhatjuk. De hogy gondolkoz­
nunk kellene rajtuk: az bizonyos. Hogy fel is 
kellene készülnünk minden eshetőségre: ez is 
az életokosság követelménye volna. A német 
és szláv fajok világtusájának határmesgyéjén 
élünk. Addig is, mig ez a harc csak belső ter­
mészetű volt, érdekelt minket minden hatal­
mi eltolódás. Amióta azonban ez a változás 
tényekben be is következett, a folytatása elől 
kitérnünk nem lehet.

Mi magyarok, ha egyetértünk, ha jó elő­
re szervezkedünk, ha minden kedvező esély 
a javunkra fordul, akkor se nyerhetünk e 
harcban területet, áldoznunk kell vérben és 
pénzben, hogy helyünket megállhassuk, ha 
pedig veszítünk: tökre* mehet az utolsó száz 
évnek annyi reményt keltő minden ered­
ménye. —

Nekünk tehát nagyon kell vigyáznunk. 
Fegyelmezettnek, előrelátónak, nyugodtunk 
és mégis elszántnak kell lenni. Nem egy évre, 
de száz évre kell előre készülnünk.

Azaz, hogy kellene, ha volna, aki csi­
nálja. Ha volna, aki a nemzetfejlődés termé­
szetes törvényeit ismerné és köztudatra emel­
né. Ha volna, aki a pusztulás kétségtelen je­
lenségeire figyelmeztetne s aki ezt meg is fo­
gadja. Ha termelt volna a nemzet úgy, mint 
a negyvenes évek nagy korszakában nagy 
férfiakat, kik prófétai lélekkel átták a jövőt 
és csinálták annak előmunkálatait.

Ez a korszak azonban csak két irányban 
működött: az egyik az álltam irányában tá­
masztott mérhetetlen és kielégíthetetlen igé­
nyek a területe, a másik a mindenbe bele- 
kontárkodni kész szószátyárkodás. A pozi­
tív elem dolgozott, de jobban fejlődtek nálánál 
a követelések. A negativ elem akadályozott 
és utóbb rombolt, de a rombolásnál erőseb­
ben tanult meg kérni, hitegetni és alakos- 
kodni.

Előbb megmételyezte ez az irány a poli­
tikusokat, aztán a népet, végül a sajtót s az 
egész közvéleményt. Az igaz szó. a józan

törekvés kiveszett. A teremtés lehetősége el­
sorvadt. Fej vesztett ség, egymásra licitálás, 
általános ócsárlás, ebből fakadó közunalom 
és közutálat lett úrrá a lelkeken. Ez a pusz­
tulás a megsemmisülés útja. Annak a törvé­
nyei dolgoznak. Annak dinamitos ereje mű­
ködik. Ebből táplálkozik az egész belső harc. 
Es megy, halad, terjed tovább, biztosan, de 
öntudatlanul a természet nagy műhelyében.

Marjuk, marjuk egymást, mint a dögtes­
ten ragadozó férgek, amelyek között az öre­
gebbeket s a kövérebbeket irigylik, s egyesült 
erővel kiüldözik a frissebbek, a mozgékonyab­
bak és a fiatalabbak, nem gondolva arra, 
hogy közösen is csak pusztítanak s a sová­
nyabbak még ékesebbek és még jobban fog­
nak falni, ha a kövérebbeket sikerült el- 
marniok.

Vájjon kezdjiik-e ezt már látni? S ha 
még most sem látjuk, van-e még a nemzetben 
elég érintetlen erő elraktározva, hogy a jobb 
idők tavaszi napsugáréban egy uj ébredés 
korszakát meg tudja teremteni?

Gyorsan, nagyon gyorsan meg kell ad­
nunk a választ.

A DELEGÁCIÓ MUNKARENDJE. Fő­
városi tudósítónk jelenti: A magvar delegá­
ció holnap délelőtt tiz órakor tartia meg leg­
közelebbi telies' ülését, melvnek nanirend- 
iére a tengerészeti és a hadügyi költség- 
vetés tárgyalását tűzték ki. A pénteken dél- 

1 előtt 10 órakor tartandó következő telies 
ülésen pedig Bosznia és Hercegovina költ­
ségvetését. valamint a pénzügyi bizottság 
jelentését fogják tárgyalni.

LEOJOBB FEHERNEKUEE
A vérboszu
Irta: Deledda Gracia.

Egy szép fekete macskája és két erős 
fia volt Murru-né asszonynak s mind a hár­
mat szerette, már nem egészen fiatal legé­
nyek — mind a kettő vörös, zömök és kissé 
löcslábu — mindig civakodtak egymással és 
rémei voltak a szomszédoknak. A nők kitér­
tek előlük, ők meg gyűlölték őket.

Bár nem volt se iöldecskéjiik. se lábas 
jószáguk, gyakran jöttek haza tele zsákkal. 
Az anyjuk aztán kiürítette a zsákokat anél­
kül, hogy kérdezte volna, honnan került be­
léjük a sok jóféle portéka. És miközben a 
sajtot a kosárba tette, a legények bárányát 
megnyuzva, egy szögre akasztotta, a macs­
ka elkísérte mindenfelé, megcirógatta a far­
kával durva szoknyáját és zöldiénvü szemé­
vel szinte kérdőleg nézett föl reá.

— És úgy beszélt a macskájával, mint 
ahogy a fiaival sohasem mert volna.

— Mussittedda mia, odafönn az égben a 
jó Istennek jól megy és ő úgy gondolkodik, 
mint minden olyan ember, akinek jól megy. 
ö azt mondja: Ha egy szegénv embernek 
nincs betevő falatja, akkor neki magának kell 
erről gondoskodni; miért tegyem én mindig 
ezt? És miért egyezik bele a jó Isten, azt hi­
szem, abba is, hogy a gyönge magától jusson

a jogaihoz, ha az emberek nem segítik hozzá? 
Ezt mondta Konstantin császár is. aki bel­
esebb ember volt, mint a mi szomszédunk, 
a Piero Farramca és talán még gazdagabb is.

Egy napon azonban mégis eltűnt a macs­
ka. A vénasszony úgy megsiratta, mintha a 
fia lett volna, boszut esküdött és tompa elke­
seredésben töltötte napjait.

Egy évvel később az öregebb fiú — az 
egyik Murritu, a másik, a fiatalabb Murrone 
— ott állott a házikójuk ajtaja előtt, hogy egy 
kicsit sütkérezzen a napfényben. Ep akkor 
jött arra Pietro Farranca.

— Pietro Farra, — rivalt rá Murrone, 
mint egy vadember — adsz nekem egy pipa 
dohányt?

A földesgazda kivette zacskóját és meg- 
lóbálta Murrone orra előtt:

— Nesze te kötélrevaló! — mondta szem- 
hunyoritva.

A dohányzacskó sötétbarna, puha bőrből 
volt csinálva s úgy gömbölyödött. mint egy 
alma. Murrone kezébe vette, megtapogatta 
és nevetve szólt:

— Ez remélhetőleg csak nem a mi macs­
kánk bőréből készült?

Farranca Piero visszavette a dohány- 
zacskót és megint hunyorított a szemével. — 
Murreno azonban nem gyújtotta meg a pipá­

ját, hanem bement a házba és igy szólt az 
anyjához:

— Pietro Farra vágta agyon a macs­
kádat és dohányzacskót csináltatott magának 
a bőréből. ...................

A vénasszony épen a régi főkötőiét igaz­
gatta a fején, hogy á misére menjen. Levette 
a falról az olvasóit és igy felelt:

— Hát huzdd le te is az ő bőrét, ha férfi­
ember vagy!

A fiú erre cinkostársakat keresett e vál­
lalkozáshoz és megbeszélte velük, hogy tá­
madást intéznek Farranca iuhakla ellen.

— Eddig még mindig jó szomszédnak 
tiszteltem, bár ő nem gondolkozott rólam igy. 
Mit szóltok hozzá?

Az volt a szándékúik, hogy betörnek az 
akolba és elhajtják a kétszáz kövér birkát, a 
melyeket Farranca éppen eladni készült.

A cinkostársak között azonban akadt 
egy áruló. Ez össezsugott Farranca Pieróval 
és a mikor a rablók a megbeszélt éjszaka kö­
rülállták az aklot, rettenetes dolog történt 
velük. A sötétben villanások, maid dörej . . . 
Ott voltak a dragonyosok, akiket Pietro hi­
vott oda. Egy rabló térdre esett, mintha ke­
gyelmet akarna kérni. A dragonvosok fölkap­
ták s a következő pillanatban már vércsöp- 
pek ömlőitek a szájából szavak helvett. A 
többiek menekültek, a katonák üldözőbe vet-
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Városatya-választások
Sztankay F. Béla jelölése

Lemondás és elhaláozás folytán több tör­
vényhatósági bizottsági tagsági hely ürese­
dett meg Debrecen városánál, amelyre a köz­
gyűlés a választást december hó-13-ik nap­
jára tűzte ki. A Csapó-utcai kerületben már 
meg is történt a jelölés, amelynek eredmé­
nyeként a végrehajtó bizottság a Csapó-utcai 
kerületben Sztankay F. Béla mérnököt, a 
debreceni fémipariskola igazgatóját jelölte.

A végrehajtó bizottság most a következő 
fölhívást bocsátotta ki a választókhoz:

Mélyen tiszteli Polgártárs!
Debrecen városának a törvény jogot ad 

arra, hogy maga kormányozza magát, ügyeit 
maga intézze; tehát joga van arra. hogy bol­
dogulása, előrehaladása érdekében a legjobb 
belátása szerint cselekedjék.

Amit tesz, önmagának teszi; cselekvé­
sével önmagának áll, vagy esik.

Tehát amikor arról van szó. hogy saját 
és egyszersmind a köz érdekében tegyünk, 
az a legelemibb dolog, hogy olyat tegyünk, a 
miből sem nekem nem lesz károm, sem a 
köznek nem lesz kára.

Midőn tehát a város közönsége, a városi 
közgyűlésbe, maga helyett, a maga képvise­
letében embert választ, akkor sem azt szabad 
nézni, hogy csizmában jár-e, vagy cipőben, 
sem azt, hogy mely politikai nézetet tartja a 
legjobbnak, vagy legrosszabbnak, mert a vá- 
í os ügyeinek intézésére, nem a gyűlölet kel­
tésére oly igen alkalmas politizáló polgárok 
alkalmasak, hanem az, kiknek tudása, egyéni 
jelleme (karaktere) biztosítékát szolgáltat ar­
ra, hogy mikor a közönség zsebét is oly kö­
zel érdeklő ügyről van szó, tudni fogják, hogy 
mit kell csinálni; tapasztalattal, bölcseséggel 
nemcsak tanácsot tudnak adni. amely tanács 
sokszor a kalácsnál is többet ér. hanem a ki­
vitelben is ott állanak a közönség érdekei 
mellett.

Ilyen ember keresésére és ajánlására 
van elkötelezve és felhatalmazva az állandó 
végrehajtó bizottság, mely most a Csapó-ut­
cai választókerületben megüresedett város­
atyai székbe egyedül Sztankay F. Béla mér­
nök urat, a m. kir. állami fémipari szakiskola 
igazgatóját, ajánlja megválasztásra.

Az ő szaktudását, nagy tapasztalatát, 
már eddg is sajnosán kellett nélkülözni a tör­
vényhatósági bizottságnak olyan miliókat je­
lentő ügyeiknél, ahol technikai ismeretek nél­
kül a mai, nagy előre haladt világban moz­
dulni, kukkanni sem lehet.

ték őket, egyet agyonlőttek köztilök és be­
vitték. mint egy dögöt, az akolba.

A sebesültet megkötözték és hajnalban 
bevitték a kunyhóba. Murrone volt. Ágyáról 
látta künn a tölgyfa alatt ott feküdni a halot­
tat. Nem szólt, de intett az őt őrző pásztor­
nak, hogy hatoljon oda hozzá. Ekkor a fülé­
be súgta:

— Az anyám, az apám szent nevére és 
a te lelked üdvösségére kérlek, oldozz fel 
engem!

— Nem fogsz megszökni?
— Nem, csak épen fel akarok egy kissé 

emelkedni, hogy azt a gaz Farrancát agyon- 
lőjjem!

— Akkor jobb, ha a kötelek között ma- 
rsdsz! • -

Hajnalban megindult a fekete menet. A 
halottat egy hordágyra tették tölgyfalomb­
bal és mirtuszággal letakarva. Támolyogva, 
liolthalványan és sötét tekintettel ment Mur­
rone mögötte, de azért az arcába köpött a 
pásztornak, aki azt tanácsolta neki. hogy fe­
küdjön a hordágyra a halott mellé. Még a lej­
tőn is gyalog ment le.

A bíróság busz évi kényszermunkára 
Ítélte. —■

Az anya már egy esztendő óta nem vál­
tott inget gyászában. Ott iílt a tűzhely pad­

Minthogy pedig m. t. Polgártárs, a vá- 
rosatyaság ( törvényhatósági bizottsági tag­
ság) nagy tisztesség is s minthogy e nagy 
tisztességre mindig akad valahonnan, vala­
mely sötét zugból érdemtelenül kapaszkodó 
önjelölt, arra kérjük m. t. Polgártársunkat, 
hogy a f. évi december hó 13-ikán a Csapó- 
utcai tűzoltó-laktanya helyiségében délelőtt 
9 órától délután 4 óráig megtartandó válasz­
táson a megrostálás után is rostában maradt 
egyetlen hivatalos jelöltre, Sztankay F. Béla 
urra méltóztassók szavazatát leadni.

Egyben pedig azt is tudatjuk, hogy ha va­
lamely kérdésben szolgálatára lehetünk, a 
Csapó-utca 24. sz. a. (Németh András-féle 
vendéglő) választási irodában minden este 
7—9-ig szives készséggel állunk rendelke­
zésre.

Debrecen, 1912. november hó 21.
A végrehajtó bizottság.

A végrehajtó-bizottság jelölését öröm­
mel fogadjuk, mert Sztankay F. Béla egyéni 
tulajdonságai, nagy tudása oda való a köz­
gyűlési terembe. A város iránt érzett szere- 
tetét már nem egyszer megmutatta és igy két­
ségtelen, hogy benne Debrecen város tör­
vényhatósági bizottságának közgyűlése egy 
önzetlenül szolgáló, igen értékes tagot nyer.

Szemle akoalición
Nagy szerb-magyarok. —

Ä babaparlament.
Hogy mikép izgatják, bátorítják, úgy­

szólván uszítják a koalíciós urak a szerbe­
ket ellenünk, annak egyik nevezetes példája 
Sághy Qyula nagy-szerb szellemi! kirohaná­
sa. Pasics és Pacsó, szerb miniszterek ma­
gyar elvtársa, a koalició sipkás bajnoka, mi­
ntán elpanaszolja a koalició keserveit, a kö- 
vetkezeőket mondja: „A mig ezekre nem 
nyerünk orvoslást — addig minden külpoli­
tikai nagy akció egyenesen az ország érde­
keit sértené, sőt a kettős monarchia létalap­
jait ásná alá, mert olyan kockázatos hábo­
rúba keverhetné bele, amelynek kimenetele 
és eredménye könnyen azt a következményt 
vonhatná maga után, hogy az Európában 
most haldokló beteg ember helyébe egy 
másik beteg ember: e kettős monarchia 
lépne,, sőt esetleg ennek teljes összeomló­

ján és várt a boszura. Egy napon a kisebbik 
fia hirül hozta, hogy Farranca Bottidát fo­
gadta meg pásztornak, aki nekik, a két test­
vérnek, a legjobb barátjuk volt azelőtt.

— Anyám .abban most már nem lehet ké­
telkedni, hogy ez a legény elárulja!

— Akkor keress magadnak egy cinkost 
és állj boszut bátyádért!

Es Murritu keresett is. Ennek a cinkos­
nak természetesen Barrának kellett lenni, a 
legvadabb emberének. Egy kamorista egy­
szer találkozott az öcscsével. amikor az a 
legszebb tehenét vezette. Ekkor lekapta a 
válláról a puskát, rászögezte az öcscsére és 
odaszólt neki:

— Te vagy a tehén!
Barra aztán egy szép tavaszi éjszakán 

megjelent a Murru-házban és Murruné kávé­
val kínálta, hogy jobb kedve legyen. Aztán 
elindultak. A hold fölszállt a tengerből s ezüs­
tös fátyolt terített a hegyekre.

Az akolban aludt a fiatal béres Bottida, 
s mellette egy tiz éves gyerek. A mikor be­
léptek, a gyermek tágra nyitotta szemeit, 
hálótársa pedig fölugrott s öklével homloká­
ra ütve, kiáltotta:

— Babbo mio, én elvesztem!
A gonosztevő egy zsákot dobott a fiú fe­

jére, hogy ne lássa a borzalmat, azután le­
szúrta a pásztort. Murrito, mint egy áldozati

sát idézhetné elő.“ íme, ezt Írja a koalició 
oszlopos tagja s ezt hirdeti napok óta a 
többi bőjtölő őrszem. Rendszeresen uszít­
ják a szerbeket ellenünk, azzal biztatják 
őket, hogy Magyarország és a monarchia 
gyenge, ellentállásra képtelen beteg és Tö­
rökország sorsára juthat. Tehát bátran szer- 
bek, legyetek követelődzők és vakmerőek, 
— Magyarország és a monarchia „teljes 
összeomlását“ idézhetitek elő! S igy beszél­
nek magyar politikusok, ily áruló módon vi­
selkednek saját nemzetükkel szemben! — A 
dologban csak az a szerencse, hogy a koali­
ció hőseinek szava nem elég súlyos ahhoz, 
hogy jelentékenyebb hatása lehessen. Hisz 
ők maguk akaratlanul is elárulják állításaik 
valótlan voltát. Mint az előbbi idézetbői is 
kitűnik, csak addig tiltakoznak „minden kül­
politikai nagy akció“ — ellen, amig ők — a 
bőjtölő őrszemek „nem nyernek orvoslást“. 
)e mihelyt ők újra őrszemekké lehetnének, 

erős lenne hadseregünk, félelmes lenne küi- 
ügyünk, sikeres lenne nagy akciónk. Tehát 
csak azért gyalázzák most fegyveres erőn­
ket és külpolitikai súlyúnkat s csak azért 
uszítják ellenünk a délszlávokat. mert ily 
silány ezs'közökkel remélnek meguknak po­
zíciót szerezni. S fékevesztett törtetésiik- 
ben nem veszik észre, hogy éppen ezzel ve­
szítik cl örökre a hatalomraiutás lehetősé­
gét. Mert soha többé nem juthat az ügyek 
élére az oly párt, amely a nemzetközi vál­
ság pillanataiban a ajsát nemzete ügyét ron­
tani igyekezett s idegen erőt a saját nem­
zete ellen uszított.

*
Gróf Tisza István tudvalevőleg „buba- 

parlament“-nek nevezete el a koalíciós urak 
nak külön országgyűlési játékát s ez az el­
nevezés mindjárt szállóigévé lett. Gróf Ká­
rolyi Mihály szintén szertene egy jó ötletet 
vagy szólamot világgá röpíteni s jobbnak 
hiányában viszont az igazi parlamentet il­
leti gúnynévvel „automata-parlament“-nek 
nevezvén el azt. „Ez az automata — irja 
Károlyi — a többi automaták közös tulaj­
donságával bir és szintén csak akkor műkö­
dik, ha az obulust elébb beledobják“. — S 
valljuk be, hogy a humoros gróf ez alkalom 
mai csaknem eltalálta az igazat. Csak a

bárányt, tartotta Barra elé. aki a szivébe 
döfte a kést, hogy forró piros vére kibugy- 
gyant. A pásztor kiáltása és a két gyilkos be­
széde mindent megértetett a gyerekkel a zsák 
alatt. Egyszerre halálos csend^ lett.

A gyerek ledobta magáról a zsákod és 
ott látta a halottat vérében feküdni. Kirohant 
az éjszakába, szikláról-sziklára ugrott, le­
mászott a füves lejtőn, de amikor egv bokor­
ban megakadt, azt hitte, hogy a gyilkosok 
ragadták meg és elájult.

A vérszopók hazafelé készültek, amikor 
Barra egyszerre megállt és igv szólt:

— Égve hagytuk a lámpát. Murrito, azt 
el kell oltani.

Ezzel az ott élve hagyott gyerekre cél­
zott. Murritu nem akarta folytatni a véreng­
zést, de Barra visszament az akolba. A gye­
rek akkor már eltűnt.

Már virradni kezdett, mikor a két gyil­
kos hazatért.

-- Ezt alaposan megcsináltuk! — szólt 
Barra és nehéz sóhajtással hajtott fel egy 
korsó vizet.

Másnap mind a kettőt elfogták. A gye­
rek Ösmerte meg őket s föl is jelentette. Ä bí­
róság Barra-t örökös kényszermunkára, Mur- 
ritut, mert legalább a gyermeket meg akar­
ta kímélni, harminc esztendei nehéz rabságra 
Ítélte.



1912. november 22. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

személyekben tévedett. Hisz e napokban 
irtuk meg, hogy a „baba-parlament“ tagjai 
miiyen — az automatákra emlékeztető mó­
don veszik fel a fizetésüket az igazi parla­
mentben. Mivel a parlamentet nem ismerik 
el törvényesnek, szégyenkeznek oda a pénz­
ért bemenni — de mivel a pénz mégis kell 
nekik, hát az utca felől a kisablak-nyiláson 
át nyújtják be a nyugtákat s ugyancsak ab- 
laknyiláson át veszik kézhez a pénzt. Hát 
ez valóban koalíciós pénzautomata. Csak 
abban különbözik más automatáktól, hogy 
mig másutt a pénz bedobása után ugrik ki 
a gyakran értéktelen holmi, — addig a koa 
liciós urak értéktelen aláírásának bedobá­
sa után jön ki számukra a pénz.

Az első csütörtöki est
Az első fénves siker.

A legszebb reményekkel nézhet a csü 
törtöki felolvasó-esték rendező bizottsága 
az idei működése elé: feljogosítja erre a teg­
napi. első est fénves sikere. Kissé későbben 
köszöntöttek most be az esték, mint más 
években: azért történt ez. hogv a két ciklus 
köze (a vig-esték időszaka) ne legven felet­
tébb nagy. Nem azért hát. mintha ez az agi­
lis rendezőség most valami akadályt látott 
volna az utiában. Hiszen a szereplők — a 
kulturális és a humánus célra, meg ez esték 
kedves, hálás közönségére való tekintettel 
— szívesen állanak a ló iigv szolgálatában: a 
közönség pedig, annvi év óta. állandó sze­
retettel. mindig fokozódó érdeklődéssel tün­
teti ki boldog emlékű Wolafka Nándor püs­
pöknek ezt az életrevaló alkotását.

Most is zsúfolásig megtelt a róm. kath. 
főgimnázium tágas díszterme s most is 
szebbnél-szebb számokban gyönyörködhet­
tek a jelenvoltak.

A Svetits-intézet tanitónő-kénzőienek 
énekkara is gazdagította a műsort. Váró 
sunknak ez az esfvik legkiválóbban Képzett 
énekkara. Mindig kristálv-tiszta összhang­
gal. melegen, ielesen színezve, énekel. Most 
Meier „Oh nézz le égből“ c. szerzeményei 
adták elő Schuller János tanár biztos veze 
lésével, a mii minden szépségét érvényre 
juttatva, lelkes tapsot aratva.

Lókv Béla dr.. főgimnáziumi igazgató­
nak a rendező-bizottság elnökének gvönvo- 
ni megnyitó beszéde volt a műsor el™ sza­
ma A felebaráti szeretetnek krisztusi értel­
mezéséből indult ki. fejtegetvén^ az erre vo­
natkozó főparancsolatnak, humánus es szo­
ciális vonatkozását, ereiét és meglevő es 
várható eredményét. Maid melegen udv - 
zölte ez esték buzgó, pártoló közönségét A 
tartalmas és lendületesen előadott beszéd 
mely hatást tett és zaios tapsokat váltott ki 
a közönségtől.

Művészi magaslaton álló volt a * 
zorszkv Béla hegediiiátéka: olv hegedűst 
ösmertünk meg benne, akinek — kedvező 
külső körülménvek mellett — előkelő hely 
iut a hangversenyek pódiumának művészéi 
között. Bevégzett tökéletességű technikaia 
(kivált csodás biztonsággal perdülő, tiszta 
dupla-hangjai), könnvéd. elegáns, mégis erc- 
Ives vonókezelése, mindezek —felett pedig 
mélven iáró. nemes fölfogása, meleg tónusa, 
ízléses előadása van. Beriott 100-ik müvet 
(Phantasia) látszotta s_ annyira elragadta 
ve'c közönséget, hogv raadast is kellett a..- 
ma. Ekkor Hubavnak egv szeo hallgatott 
muzsikálta méiv érzéssel. _ magvaros sót 
cigánvos tűzzel, melv általános hutást kel­
tett. Azt hisszük, ez után az izzó siker után 
még sokszor fogiuk őt Debrecenben haliam 

De minden dicséretet erdeme e szám 
zongorakisérete. amelvet Jona Kalman dl.

ügyvéd látszott. Ez a kiséret próbára teszi 
iátékának nemcsak technikai készültségét, 
hanem ízlését, tudását, művészi fölfogását, 
szóval egész zenei intelligenciáját is. De ez a 
kitűnő zongorás könven állotta a próbát s olv 
remekül egyesült iátéka a hegedűiével, hogv 

amiben csak olvkor-olvkor lehet része­
sülni — valóban az absolut zene gyönyörű­
ségeit élveztük játékuk alatt. A sok tapsból, 
ünenplésből néki is nagv rész iutott.

Az est fölolvasóia Schweighoffer János 
dr. kegvesrendi tanár volt. ..A költő“ címet 
adta felolvasott szén tanulmányának. Való­
ban időszerű ez az értekezés! Ma — kezdi 
— mindenki szereti a szépet, de vaimi ke­
vesen tudiák kellőleg értékelni. Különösen a 
költő részesül manapság mostoha elbánás 
ban. Pedig mindnyájunk háláiára érdemes a 
sok gyönyörűségért, vigasztalásért, amelvet 
nvuit. De kevesen vannak tisztában a költő 
alkotásának titkaival, mivoltával. Ennek 
plasztikus feltüntetése tárgva a mélv gon­
dolkozásra való értekezésnek. Feltüntette a 
költőt, mint alkotó szelemet — mint már 
minden nvelven való neve is mutatia — be­
világított lelke miihelvébe. — Különösen 
ecsetelte a költő fantáziáját, melv logikus 
és esztétikus: illúzióját, melvnek részesévé 
bir tenni minket is és formaérzékét s a kői 
tői nvelvet. amelv olv varázslatos erővel kü­
lönbözteti meg a orózairótól. Nem hogvta 
figyelmen kiviil a külső formát sem. amelv 
igazi költőnél méltó köntöse az eszményi 
tartalomnak. A remek dolgozat nagv tét 
szést, bő tapsokat aratott.

Vtyt egv kitünően sikerült négykezes 
zongora-szám is. Brahms ..Magvar táncok 
c. hires opusa, melvet Sinka Ilona és Papier 
Irma adtak elő kellő ritmussal, evviittiát- 
szással. szép színezéssel: méltán rászolgál­
ták a tapsra, melv élvezetes játékuk után
fölhangzott. „

A sok, szebbnél-szebb szám között is 
eevike volt a legszebbnek a Vaida Ilonka 
szavalata. A művészi egyszerűség baja. a 
szívből fakadt melegség .hajlékony kifmezo 
orgánum tette elragadóvá előadását, meg 

ő aranyos, gazdag kedélve. mely külö­
nös. érdekes, ui szint ad a költői érzéseknek 
és gondolatoknak. Farkas Imrének négy. 
igazán poétikus apróságát (Narancsvirág. A 
rózsa. Régiségek. Uniformisban.) adta elő 
nagvon kedvesen, bájosán, stílszerűen. — 
Mondani is fölösleges, hogv tapsban, uta­
zásban bőségesen volt része.

Nagvon kedves volt aztán a Pavav Bo- 
riska éneke, amelvet Jaszenovits István 
igen szépen kisért zongorán. Zerkovitz es 
Kurutz több dalát adta elő. ráadásul oedie 
szintén többet énekelt (köztük a Limonade 
ezredesből is) óriási sikerrel.

Pompás együttesük hatalmas tapsra in­
dította a közönséget.

A gvönvörü orogrammnak méltó befe­
jezőié. koronája volt a Kiss Béla és zeneka­
ra játéka. Ez a kitünően fegyelmezett, am­
biciózus. mindig művészi fokon iátszó zene­
kar. — melvnek végleges távozása bizony 
nagv vesztesége lett volna Debrecennek, 
most is kitett magáért. Szén magvar nótái­
nak alig akart véve szakadni, mert uira meg 
újra kívánta hallani a szép muzsikában gyö­
nyörködő közönség, melv igv aztán, emel­
kedett hangulatban, bizonv csak 7 óra után 
oszlott el.

A legközelebbi est 2 hét múlva lesz.

ronázs szolgálatában. Előadó: Gáthv Bá­
lint. kir. iigvész. 3. Titkári jelentés. 4. A nép­
iskolai énektanítás a modern oaedagógia 
szolgálatában. Előadó: Hackl N. Laios. orsz. 
énekokt. feliigvelő Budapestről. 5. Szolgá­
lati pragmatika. Előadó: Dobó Sándor, 
egvl. alelnök. 6. Fizetés-rendezés. Előadó: 
Simon Károlv. egvl. alelnök. 7. Pénztári je­
lentés. (Költségvetés.) 8. Indítványok. — 
Fiume—velencei kirándulás.) 9. A gvülés 
tagjainak számbavétele. Az állami tanítók 
fuvarköltsége és naoidiia az egvl. pénztá­
rostól. a községi és felekezeti tanítóké a tit­
kár által kiállított részvételi ieyv alapián a 
községi vagv hitközségi pénztártól vehető 
fel. Kötelezett tagok: az állami, községi es 
izr. felekezeti tanítók. A gyűléstől távol ma­
radókkal szemben az alapszabály 5.. illető­
leg a Szabályrendelet 8. §-ában foglaltak ér- 
vénvesittetnek. Gvülés után közebéd. az 
Angol királynő (Kossuth-u.. színházzal szem 
ben) fehér termében. Egv terítek ara borral 
együtt 3 korona. ______

egyesület-
— Tanítók evülése. A Haiduvármegvei 

tankerületi tanítók Gönczv-egvesülete e hó 
9-én délelőtt 9 órakor, a Kereskedelmi Ada- 
démia dísztermében tartja XX. rendes köz- 
gvülését. amelynek tárgysorozata a követ­
kező: 1. Elnöki megnyitó. 2. A tanítók a pat-

A debreceni rendőrség létszám kiegészí­
tése folytán a közbiztonsági viszonyok oda­
erősödtek, hogy hetek, hónapok múlnak el, 
mig egy jelentősebb bűneset fordul elő. Annál 
feltűnőbb a külsőségeken az utóbbi időben 
egyre gyakoribb rablási és betörési kísérlet, 
mely csak a véletlenen múlik, hogy nem si­
kerül és szomorú nyomokat nem hagy a véd­
telenül hagyott empóriumokon. — Legutóbb 
egyik nevelőintézetet támadták meg fegyve 
rés emberek, most az egyik nyaralóba hatol­
tak be betörési szándékkal kétes múltú, bün­
tetett előéletű emberek. A csekély számú 
csendőrség pedig nemcsak a bűnösök kézre- 
keritésére nem elegendő, de a bűnesetek meg­
előzésére sincsen embere. Ily körülmények 
között immár a város körmére ég a rendőrlét­
szám emelésének kérdése, mely lehetővé te 
szí, hogy ne csak a városvégeken legyenek 
őrszemek, de a külsőségeket is beportyáz- 
hassák a lovas járőrök.

A tegnapi betörési kísérletről a követ­
kezőket jelentik lapunknak:

A Sesta-kertben, a Komlóssy-uton az 
egyik nyaralót Hegedűs József debreceni 
könyvkereskedő bérli. \ egnap éjjel Boros 
nevű éjjeli őr szokott körzetét járta, mikor a 
nyaraló körül gyanús zaj ütötte meg a fülét. 
Lesbe állt és látta, hogy két idegen ember 
jár a padláson, akik álkulcsokkal és feszitő 
vasakkal vannak felszerelve, mert a zárt ajtót 
kinyitották s vaószinüleg rablási szándékkal 
indultak munkára. Nem igen lehettek megelé­
gedve zsákmányukkal, mert újabb utat ke­
restek most már a lakásba. Feszitő vassal 
akarták kitörni az egyik ablakot, melyen az­
tán behatolva, sötét tervüket esetleg erőszak 
és vér utján is megvalósíthassák.

Most már Boros csősz sem maradt vesz­
teg, lövésre emelte fegyverét s a megszaladt 
betörőket üldözőbe vette. Egyiküket, Tói Já­
nos rovottmultu egyén személyében sikerült 
is elcsípnie s a csendőrségre kisérte. A másik 
betörőt szintén felismerte a csősz egy rovott 
múltú egyén személyében. Úgy a csendörség. 
mint a rendőrség megtette arz intézkedéseket 
kézrekeritése iránt.

Megkezdődött a karácsonyi nagymar LANTOS Ät
Tiszta selyem harisnya min­
den színben, párja 6 korona.

I
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Mi pedig ezt az esetet, mint intő példáit, 
ajánljuk az intéző körök figyelmébe. Amig 
véres események nem következnek be.

ra olyan diiledező, hogy az ágyuk 
tatása a földre dönti a falakat.

rázkóil-!

A HÁBORÚ
Oroszország jtagylelkiisége
Viszály a bolgárok

és a görögök között
Szenzáció erejével ható titok pattant 

ki az orosz politikáról. Nem vakhir, hanem 
komoly, megbízható forrásból származik az 
az értesítés, hogy Oroszország mindent el­
követ arra nézve, hogy Romániának rokon- 
szenvét a monarchia helyett maga felé for­
díthassa. És hogy ez minél inkább sikerüljön 
neki, kilátásba helyezte Romániának Erdélyt 
és Bukovinát arra az esetre, ha a monarchiát, 
cserben hagyva Oroszországhoz csatlako- 
zik. Ehhez a hírhez nem kell kommentár. Es; 
a legékesebben beszél Oroszországnak irán- [ 
tunk táplált rokonszenvéröl és békeszerete- 
téről. De megvilágítja az ellenzék hazasze­
retetét is. Most mikor minden európai állam 
elitéli a szerbek túltengő követeléseit, kik 
az orosz barátságban reménykekve mernek i 
követelődzni, ők Szerbia és ezáltal Orosz­
ország mellé állanak csakhogy Berchtold 
politikájának ellentmondjanak. Szomorú tény 
de jellemző az ellenzékre.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

OROSZ NAGYLELKŰSÉG.
Budapest, november 21.

Egy osztrák alattvaló román delegátus 
ma Zichy Ágost grófnak, a magyar delegá­
ció elnökének estélyén a következő nagy 
fontosságú kijelentést tette:

— Külpolitikai szempontból sürgős a ro­
mánokkal való megegyezés. A román ki­
rályságban óriási mértékben terjed a rus- 
sofil mozgalom. Biztos tudomásom ven róla, 
hogy Oroszország Bukovinát és Erdélyt he­
lyezte kilátásba Romániának az esetben, ha 
cserben hagyja a monarchiát és Oroszor­
szághoz csatlakozik. Dacára e kolosszális 
territoriális nyereségre vonatkozó kilátá­
soknak, Románia mégis hiien kitart mellet­
tünk. De alig kétséges, hogy előbb-utóbb 
változás következhet be e téren, ha a ma­
gyarországi románok sorsát senki sem ve­
szi a kezébe.

A BALKÁN SZÖVETSÉG KÖZÖS PÉNZE.
Belgrád, november 21.

A konfederált Balkán-államok elhatá­
rozták, hogy közös pénzt veretnek, még pe­
dig Franciaországban. Az arany- és ezüst­
pénzeken ez a nyomás fog állani: „Conféde- 
ration Balcanique“.

A SZERBEK DUROZZO ELLEN.
Berlin, november 21.

Durazzóból jelentik idevaló lapoknak: 
Egy hadoszlop, valószínűleg szerb, eljutott 
előnyomulásában a mirditák földjéig és kö­
zeledik Durazzóhoz, amely nem védelmez­
heti magát, mert mindössze egy régi kor­
osztálybeli zászlóalj, kevés csendőrség és 
nehány rendőr van a városban. Durazzó vá-

A FEGYVERSZÜNET ÉS BÉKE.
Konstantinápoly, nov. 21.

A fegyverszünet dolgában való tárgya­
lásokra Törökország meghatalmazottal lesz 
nek: Nazim basa főparancsnok, Izzed basa 
volt vezérkari főnök, aki ez időszerűit a 
csataldzsai csapatoknál van és Sadan boy 
államtanácsos. Feltűnt, hogy Bulgária a vá­

laszban, melyben meghatalmazottjai kine­
vezését adatja, kijelenti, hogy a fegyverszü­
net és a végleges béke föltételeiről fognak 
tárgyalni.

SZERBIA SZÖVETSÉGESEI.
Belgrád, november 21.

A „Stampa“ mai számában azt jelenti, 
hogy Bulgária és Görögország kötelezték 
magukat arra, hogy Szerbiát az adriai ki­
kötő kérdésében támogatni fogják. A görög 
hajók élelmiszerekkel fogják ellátni a szer- 
beket az Adrián.

MONASZTIR NEM HÓDOLT MEG.
Konstantinápoly, nov. 21.

A külügyminisztériumban azt mondják, 
hogy Monasztir még török kézen van és nem 
igaz, hogy a görög és szerb egyesült haderő 
már bevonult a városba.

A tudomány és feltevés
Előadás a Szabad Iskolában.

Magvas, magas színvonalon álló elő­
adást tartott ezen a cimen a Szabad Iskolá­
ban Nyári Béla kollégiumi tanár.

A természettudományokban és különö­
sen az úgynevezett exakt tudományokban 
laikus közönség, vagy kritika nélküli bámu­
lattal. vavv a tudománvok iránti erős szkep­
szissel. mindent tagadással, mindenben való 
kételkedéssel tekint a tudományokra.

Ha egv-egv feltevés, melv hasznos 
! szolgálattal! megtette, evv uiabbnak ad he- 
! Ivet: kárörömmel kiáltanak fel a reakció em­
berei: ..íme a tudománvok csődie“. Ez azért 

|van. mert a feltevések igazi jelentőségét ke­
vesen ismerik.

Újabban ezzel és az exakt tudománvok 
alapelveivel többen foglalkoznak, rendkívül 
szllemes módon és mélv gondolkodással ir 
erről Poincarré. a tavaly elhunvt navv 
francia metematikus ..La science et 1‘hvoot- 
hése“ és ..La valeur de la science“ cimü 
munkáiban.

A feltevések a tudománynak csak se­
gédeszközei. melveket abszolút igaznak nem 
lehet tartani, bebizonyítva nincsenek és 
csak addig alkalmasok, mig a kísérleti té­
nyeknek ellent nem mondanak. Ezek mellett 
minden tudományban vannak nosztulátu- 
mok azaz követelmények és axiómák, sark- 
igazságok. amelyeknek igazságát közvetlen 
belátjuk.

Más-más posztulátumból kiindulva mást 
és mást kapunk, például Bólvai. a hires ma­
gvar matematikus elhagyta Euklides oosz- 
tulátumát és ui geometriát sezrkesztett. • 
Mindkettő igaz. csak arról lehet szó. hogy 
melvik alkalmazhatóbb.

A feltevéseknél különösen nagy jelentő­
ségű az úgynevezett dolgozó hvpotezis 
(morking hvnothese). ilven például az elekro 
mágneses fénvelmélet. melvlvel sok kísér­
leti tényt magyarázhatunk meg.

A leggyümölcsözőbb feltevés az euer 
gia megmaradásának feltevése a közelmúlt 
ban ingott meg: a rádium. Ugyanis kiapad 
hatatlan forrásnak látszott: ecv uiabb felte­
vés az elemek átalakulása ismét megerősí­
tette,

A feltevések jelentőségét sokszor a ter­
mészettudós sem ismeri fel. iev például 
Haeckel a hires biológus a ..Welträtsel“ cim 
alatt irt munkáidban a Clasius-féle feltevést, 
mint tételt támadja: ugyanis ő a filozófiai 
rendszerében nem tudta bele illeszteni a 
munkává átalakítható energia fogyásáról 
szóló feltevést, melv szerint véges időn be­
lől minden mozgás megszűnik (ez Thomson 
módosítása.) Az uiabb. Arrhenius svéd tu­
dóstól származó ezt kiegészítő fetlevés tnár 
nincs ellentétben Haeckel rendszerével.

Az elektromossák feltevéseiről és az 
energiának a lelki élet jelenségeire való al­
kalmazásáról egv uiabb előadás bizonyára 
ép olv vonzó és népszerű lesz. mint a mai.

Hajós Géza.

Színház
HETI MŰSOR:

PÉNTEK: Brezeda ur, vígjáték. Újdonság. 
(B bérlet.)

SZOMBAT: Sötét pont, bohózat. Újdonság. 
(C bérlet.)

VASÁRNAP: Délután Kis gróf, operett. (Mér­
sékelt heyárakkal.)

VASÁRNAP: Este Sötét pont. bohózat. (Kis­
bériét.)

Brezeda ur. Nagyon ügyesen van meg­
csinálva ez a kis vígjáték, de azt hiszem, 
hogy ez nem annak a soha nem hallott nevű 
német urnák, hanem Heltai Jenőnek az érde­
me, aki magyar színpadra alkalmazta a 
Brezeda urat. Az ügyesség ott van, hogy men­
nél tovább megyünk bele a Brezeda ur bájos 
alakjának az átformálódásába, annál jobban 
mulatunk ezen a nagyon jól megrajzolt figu­
rán. Eleinte nehezen indul meg, nehezen me­
legszünk fel, de aztán felvonul a jó öreg ti­
pikus írnok tiz éve hordott nyakkendőjével, 
huszonötéves irnokságával, a gondnokság alá 
helyezett báró, a fiskális, aki pesti Heltai 
csinálja — a^bárónak a lánya, a felesége, a 
szeretője és a feleségének, meg a szeretőjének 
a szeretője és a francia heyzetkomikum ipart 
űzik, szerencsével, mert kitűnő hangulatban 
kacagjuk át az estét. Éhez hozzájárul az is, 
hogy oly szerencsés együttes vitte diadalra 
ezt a német nevetni valót, hogy kivetni való 
is alig akadt köztük.

A címszerepet Szabó Gyula vitte, aki, 
hogy leszokott egynémely szertelenségről, 
sokkal kedvencebb színésze a debreceni pub­
likumnak. Ma különben jelentős és megérde­
melt, nagy sikerben volt része. — Rendkívül 
ügyes és gondos maszkirozása és még ügye­
sebb játéka egyáltalán kiérdemelte ezt. — 
Zilahy volt a félhülye báró és halálra kacag­
tatta dublémágnás allűrjeivel a közönséget. 
Vámos Gizi Aranyosi Nusinak a szerepébe 
ugrott be, de egy csöppet sem zavartatta ma­
gát amiatt. Az ennivaló kis baroneszt játszot­
ta ennivaló herei gén. Vajda Ilonkáról már nem 
is tudom, mennyi szépet és mennyi jót Írjak 
össze, meleg, tiszta szív művésznő, akit már 
dicsérni sem kell, Bérczyvel nincsen szeren­
csénk, mindig oly kis szerepeket játszik, 
hogy a publikum sohasem tudja eléggé kiél­
vezni elegáns és kitűnő játékát. Kisebb sze­
repeikben jók voltak Kiss Mariska, Pető, Úti 
Gizella.

A darab jó rendezésben került színre és 
szívesen fogjuk látni többször is a Teper­
tői ren. Lais.

Hoffmann meséi vigooera holnap pén­
teken kerül előadásra. Különösen zeneértő 
körökben nagv érdeklődéssel váriák az elő­
adást.
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Sötét oont. Kadelburg kacagtató bohó­
zata szombaton kerül színre. A darabot Kas­
sav Károlv rendkívül nagv troliddal rende­
zi. amelvben neki is kitűnő szeren iutott. 
Kívüle még első rangú szerephez jutottak: 
Kiss Mariska. Úti Gizella. Bérezi. Szabó 
Gyula. Ligeti Vilma. Farkas Pál. Pető. 
Szászhalmi.

Éva. A Theater an der Wien és most 
a Királv Színház nagv sikerű onerettiével 
foglalkozik társulatunk operett személyzete 
Az operett Lehár mester müve. ami annvit 
jelent, hogv ..biztos siker“ Eddig valamenvi 
Lehár- operett Debrecenben rendkívüli si 
kert aratott, hisszük, hogv ..Éva“ ugyancsak 
azt éri el. A darabot Gábor Andor fordí­
totta.

Vasárnap délutáni mérsékeli helvárak- 
kai a ..Kis gróf“ kerül szinre.

az egész háborús híresztelést börzei ma­
nővernek tartja.

Szófia, november 21.
A bolgár minisztertanács, amely máig 

várta a porta válaszát, kimondta, hogy a 
csataldzsai vonalon folytatni fogja a had­
műveleteket.

Ártatlanul elítélve
Vallomás a halálos ágyon

Szenzációs esetről ad jelentést egy sze­
gedi távirat, öt évvel ezelőtt történt, hogy a 
földtömösi csárda mellett holtan találták Ko­
vács Tamás Imre odavalósi gazdálkodót. A 
nyakán és a mellén hatalmas késszurások vol­
tak. A csendőrség nyomozása, amelv hónapo­
kon át tartott, pozitív adatra nem tudott lelni. 
Egy napon aztán váratlanul letartóztatták 
Lippai János földömösi parasztlegénvt, akit 
Kovács meggyilkolásával gyanúsítottak. A 
gyanú úgy terelődött Lippai felé. hogy azon 
az éjszakán, amelyen a gyilkosságot fölfe­
dezték, Lippai és Kovács együtt boroztak a 
földtömösi csárdában.

Lippai váltig tagadta bűnösségét, mint 
hogy azonban alibit bizonyítani nem tudott, a 
szegedi esküdtszék szándékos emberölés bün­
tette címén tizenkét évi fegyházra Ítélte. Lip­
pai azóta az illavai fegyházban ül.

Most, öt hosszú esztendő eltete után az­
tán váratlan és szenzációs fordulat történt 
ebben az ügyben.

Néhány nappal ezelőtt Földtömösön Kiss 
Ferenc János parasztlegénvt összeszurkálták 
úgy, hogy halálos sebeivel a kórházba kellett 
vinni. A kórházban néhány pillanatra magá­
hoz tért Kiss és szenzációs vallomást tett.

Elmondotta, hogy a két Ördögh-testvér 
szurkába meg, mert ő szemtanúja volt egy 
rettenetes bűnüknek. Üt évvel ezelőtt látta, 
amikor Kovács Tamás Imrét a két Ördögh- 
testvér meggyilkolta, de halállal fenyegették, 
ha elárulja tettüket, ö most jött haza a kato­
naságtól és megtudta, hogy Lippai ártatlanul 
ül a fegyházban.

A szegedi törvényszékhez Lippai hozzá­
tartozói perújítással fordultak, amelvnek tár­
gyalása rövid időn belül megtörténik.

Éjjeli

LEGÚJABB
telefontudósitás

Belgrád, november 21.
Edl konzul, akit Prohászka ügyének 

megvizsgálására küldtek ki, ma Belgrádba 
érkezett. A szerb kormány külörivonatot bo­
csátott rendelkezésére.

Bécs, november 21.
Prohászka prlzrendi konzul ma távira 

tot küldött Bécsbe, amely szerint jól érzi 
magát és utazik tovább Uszkübbe.

Berlin, november 21.
Miklós orosz nagyherceg, aki ma oda­

érkezett egy újságíró előtt kijelentette:
— Nem hiszi, hogy háború előtt állunk

Zuhanás
húsz méter magasból
Véres baleset egy építkezésnél

A Simionffy-utca 7. szám alatt folyó épít­
kezést ma véres incidens zavarta meg. Egy 
12 éves napszámos gyerek, aki a tetőn se­
gédkezett a cserépfedésnél, mintegy húsz mé 
tér magasból a nyitott világitó udvarra zuhant 
ahonnan a mentők összetört agokkal, haldo­
kolva szállították a debreceni közkórházba.
Az esetnek meginditóan tragikus háttere is 
van, mert a Szerencseden gyermek éppen az 
apja mellett teljesített munkát s úgyszólván 
annak szemeláttára halt meg. Talán épen ak­
kor, mikor gyermeki szive az apai szeretet 
sugarában fürdőit s a legszükségesebb óva­
tosságot is elmulasztotta. Mert a hely, ahol a 
baleset történt, olyan, hogy ott a legnagyobb 
óvatossággal lehet csak járni-kelni és mun­
kálkodni.

A sezrencsétlenség délfelé történt, ami­
kor már alig volt pár perc hátra az ebéd 
idejéig. Szodrai István a háromemeletes épü­
let tetején, mintegy 20 méter magasságban 
dolgozott az apja mellett, aki a fedélzetet cse­
réppel borította. Az volt a dolga, hogy a fe­
dőlapokat az édesapja kezébe adja. Daróczi 
János 13 éves gyerektársa segédkezett neki 
ebben, akivel természetesen a legjobb baráti 
viszonyban volt s nem lehetetlen, hogy a két 
gyerek éppen játékot kezdett s ilyen hely­
zetben csúszott meg Szodrai István, aki a 
négyemeletnyi magasból a szűk világitó ud­
varon keresztül a mélybe bukott.

Ott, ahol a gyermekek voltak, a tetőzet 
lapos és kátránnyal van boriivá, olyan szé­
les és mély, akár egy nagyobb szoba. Csu­
pán balsarka van bevágva, melyből mintegy 
két méter hosszúság és másfél méter széles­
ségben vezet lefelé egy kürtőszerü üreg, az 
úgynevezett világitó udvar. Ez alól oldalt 
nyitott, hogy a világosság a két oldalán el­
terülő fürdőszobákat bevilágítsa, fenn a te­
tőzeten, az udvarrész még 3—4 tégla magas­
ságban párkánnyal is borított, hogy, hogy ha 
valaki mellette megcsúszik, még akadályoz­
va van az alázuhanásban. Ez a patkaszerü 
párkány most a zuhanás után egyik oldalán 
kibomlott s egy tégla belőle kihullott, ami azt 
a látszatot kelti, hogy a lezuhant gyermek 
alighanem e pánkányzat tetejére került és pe­
dig olyan erő következtében, amely nem en­
gedte előre hajlani, hanem egész súlyával hát­
rafelé dobta.

Ami két esetben lehetséges. Vagy cse­
répdobás közben támaszkodott meg a fiú az 
egyik lábával a párkányzatban, vagy pedig 
valamely ismeretlen okból hátráló mozdulatot 
tett. Bárhogy történt azonban az eset. feltét­
lenül felelősség terheli az épittatőket, akik 
elmulasztották azt a köteles gondosságot, 
hogy ott, ahol fiatal gyerekeik dolgoztak, a 
mély szakadékot eljárják, befödjék. Mert bár­
hogy álljon is aiz eset és bármit Írjanak elő a

szabályok, annyi bizonyos, hogy ezt a sze­
rencsétlenséget egy pár deszkával, amit a 
nyílásra helyeznek, el lehetett volna ke­
rülni. —

— Féltizenkettő már elmúlt, — mondta 
egyik szemtanú, — mikor egy tompa zuha­
nás, majd egy velőtrázó sikoly hatolt be a 
második emeletre. A lezuhant gyermek utol- 
ó jajkiáltása volt ez. Mi valamennyien az 

épület hátában levő világitó udvarhoz siet­
tünk, ahol már akkor vértes tagokkal terült el 
a 12 esztendős Szodrai István.

Képzelhető az apa kétségbeesése, aki 
szemtanúja volt fia borzalmas halálának. — 
Szinte maga is eszméletlenül támolygott le az 
állványon. Pillanat alatt hívták a mentőket 
is, akikkel egyidőben érkezett a helyszínére 
Liszt Nándor dr. orvos, hogy az első segélyt 
nyújtsa a borzalmasan összetört gyermeknek. 
Aki koponyacsonttörést, agyrázkódást szen­
vedett s keze-lába összetörött. Mintegy em­
beri romot, tették a mentőkocsiba, ahonnan a 
városi közkórházba szállították. Itt még az 
esti órákban haláltusáját vívja. Az időköz­
ben értesített rendőrség képviseletében Kiss 
József rendőrfogalmazó és Bardócz András 
rendőrbiztos jelentek meg, akik Zoltán Vince 
építészt és Salánky Imre vezető-pallért még 
a helyszínen kihallgatták. A vizsgálat a sze­
rencsétlenség részleteinek felkutatása végett 
tovább folyik.

A „DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
KÉPES NAPTÁRA“ jövő hó 10-lke körül 
jelenik meg és küldetik szét ingyen. A nap­
tárt csakis az előfizetők kapják meg. Bolt­
ban pénzért nem árultatjuk. A naptár 240 
oldalra terjedőleg jelenik meg és tartalmaz­
za Debrecen város és a vármegye teljes 
és pontos címtárát. Az idei naptár különö­
sen értékes tartalmánál fogva. Uj előfizetők 
is ingyen kapják, ha legalább negyedévre 
előfizetnek. A kik tehát megakarják szerez­
ni naptárunkat, fizessenek elő december 
1 -töl lapunkra. Előfizetés bejelentéseket el­
fogadunk telefonon is. Telefon sz. 18. és 339.

HÍREK
— A király utazása. Fővárosi tudósí­

tónk ielenti: A királv holnap utazik el Bécs­
be. Tscirszkv német naevkövet ma utazott 
vissza.

— A polgármester Budapesten. Kovács 
József polgármester és Magoss Gvörgv dr. 
főügyész ma reggel Budapestre utaztak, 
hogv több városi iigvet az egves miniszté­
riumokban letárgvalianak. a referenseket 
informálják és az iigvek elintézését meg­
sürgessék.

— A hadügyminiszter tanácskozásai.
Fővárosi tudósítónk ielenti: Auffenberg Mó­
ric közös hadügyminiszter ma reggel kilenc 
órakor meglátogatta gróf Berchtold közös 
külügyminisztert s egv félóra hosszáig ta­
nácskozott vele. A külügyminisztertől Ha­
zai Samu honvédelmi miniszter látogatására 
ment. ahol szintén egv félóra hosszat ma­
radt. A hadügyminiszter szombaton reggei 
Bécsbe utazik.

_ Har/s/ein Péter temetése. Haidume-
gve és Debrecen gazdasági életének és 
társadalmának nagy halottiát ma kisérték 
örök nyugalomra. Hartstein Péter temetése 
nagy fénvnvel. amelv leginkább a megnyi­
latkozott nagy részvétben és tiszteletben 
nyilvánult meg. ma délelőtt folvt le. A 
Széchenvi-utcai gvászházból. ahol a fájda­
lomtól megtört rokonokon kívül az ismerő-
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söknek. barátoknak, tisztelőknek az alkal­
mazottaknak nagv serege gviilt eevbe. hoefv 
elkísérjék utolsó utiára a kiváló embert. A 
gyászháznál a koporsó előtt Krausz Vimos 
főrabbi mondott evönvörii. szívhez szóló, 
költői szárnvalásu szén ervászbeszédet. A 
gyászolók könnyezve, meeindultan halleat- 
ták a szónok ihlett szavait. A evászbcszéd 
után megindult a sjvászrnenet az izraelita 
temetőbe, ahol örök nvusrvó helvére tették 
a fáradhatatlan munka emberének holttestét.
A temetésen megjelent Adler llés dr. a bu­
dapesti főrabbi, aki szintén gvönvörü gvá'-.z- 
beszédet mondott. A család nevében Hau­
stein Gvula az elhunyt legidősebb gyerme­
ke mondott könvekig megható szén búcsúz­
tatót.

— A ref. egyházkerület közgyűlése. A
tiszántúli református egyházkerület közgyű­
lésének harmadik nanián több felebbezési 
ügyet intéztek el. A hódmezővásárhelvi 
nagy ref. egyházmegye azon kérését, hc?v 
5 anva és 1 leány egyházra osztassák föl. 
több tag felszólalása után az egyháznak ad­
ta vissza ui határozathozatalra, mert az 
egyház nresbvteriuma és a közgyűlés az 
ügy utolsó tárgyalása alkalmával nem egy­
öntetűen határozott. Kiss Qvörgy a népis­
kolai tanügyi bizottság részéről jelentette és 
iavasola kéziügvesitő tanfolyam fölállítását. 
Ezt a közgyűlés el is rendelte és vezetésé­
vel Kiss Györgyöt bízták meg. Letárgyal­
ták azon javaslatot, hogy a tanítói fizetést az 
állami tanítóval egyenlővé tegyék. A köz­
gyűlés a felterjesztést a kou'^nt elé utasí­
totta. Sajnálattal értesült a közgyűlés arról, 
hogy a drágasági pótlékot csak a konvruás 
tanítók részére utalták ki. Kimondotta a köz­
gyűlés. hogy fölterjesztést fognak intézni a 
konvent utián ez ügyben n kultuszminisz­
terhez. hogy a pótlékot a jövedelmi forrás 
tekintetbe vétele nélkül kapják meg a taní­
tók. Élénk vita folyt az igazgató tanítók dí­
jazása körül. Végre is a közgyűlés elfogadta 
az előadó javaslatát s a díjazást 200 koro 
nában állapították meg. Jánosi Zoltán indít 
vánvt tett. hogy mindazok az igazgatók, kik 
7. 9. vagy 11 osztályt igazgatnak 2—3—400 
koronával iavadalmaztassanak. Az indít 
vánvt elfogdták s határozatkéoen kimond 
ták. hogy ezen költségek fedezésére n mi­
nisztériumtól kérnek segélyt.

— Viták eev földbérlet miatt. Az egyik 
ohati bérlet volt bérlői Gara és Rosenfelc 
egy általuk épített gazdasági épület épület 
emelése folytán a várostól a törvényesen 
őket megilető összeget kérték, amelvel 
bérlet értéke növekedett. Miután azonban 
több fát is kivágtak és az volt a gvanu. hogy 
e fák kivágására a bérlőknek engedélyük 
sem volt. a tanács ma akarta teljesíteni 
bérlők kérését. Hosszú vita indult meg 
kérdésben a bérlők és a város közt. amely­
nek most az a vége. hogy okmányokkal iga 
zolást nyert, hogy a bérlők 1600 fa kivá­
gására engedélyt kaptak, sőt 1600 korona 
segélyt is. hogy e fákkal egy másik épületet 
javítsanak. A tanács az ügy teljes tisztázá 
sa érdekében, vájjon az engedéllyel kivágott 
fákat nem a kérdéses épületbe épitették-e 
be a bérlők, sürgős vizsgálatot rendelt el és 
annak teljesítésével Medgvaszav Miklós 
tanácsnokot bízta meg.

— Lopás a nadrágzsebből. Szabó Ilvés 
Szent Anna-utca 36. szám alatti lakos, nap 
számos tegnap este lefekvés előtt nadrágját 
lakásában helyzete el. Midőn reeee[ fölkelt, 
meglepetve vette észre, hogy az es't folva 
mán nadrágzsebébe tett pénztárcája hiány­
zik. A rendőrségen megtette följelentését is 
meretlen tettes ellen.

— Halálozások. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalnál folyó hó 20-án dé 
után 4 órától kezdődőleg folyó hó 21-én dél 
után 4 óráig a következő haláleseteket ic 
lentették be: Hadházi Margit ref. 4 hónapos 
özv. Zong Jánosné Baik Juliánná ref. 83 
éves. Kiss István ref. 47 éves. Nagy Gá- 
borné Szabó Eszter ref. 65 éves.

— Lakodalmi és halotti tor. Érsekúj­
várról jelentik: Egy helybeli naweazdának 
Iorváth Istvánnak leánya. Juliánná már ré­

gen jegyben iárt egy gazdalegénvnvel. A 
többször kitűzött esküvőt a leány nagy­
bátyjának. a hetvenegvéves Mészáros Má­
tyásnak halálos betegsége miatt el kellett 
halasztani. Végre tegnapra uiból kitűzték és 
megtartották a nagy lakodalmi siitést-főzést 
minden készen várta a nagyszámú nászné­
pet. Meg is jöttek a vendégek, de ugyan­
akkor meghalt a nagybeteg Mészáros is. A 
lakodalmat mégis meg kellett tartani, hogy 

százakba kerülő készülődés kárba ne 
vesszen. A szomszéd szobában ravatalon 
feküdt a halott, a mellette levőben pedig 
vigan ülték meg a lakodalmat, amely halotti 
tor is volt.-

— Halmágvi fiók üzletében Piac-u. 32. 
(volt Szedlák-ház) a naev Occasió-eladás 
megkezdődött.

— összeesett az utcán. Jókai János 57 
éves helybeli lakos ma délután a Hatvan­
utcában végelgyengülés következtében ösz-
szeesett. 
tolták.

— Nagy Occasio
Jalmágyi Sámuel fő- 
íendkiviil olcsó áruk.

A mentők a közkórházba szálli-

eladás megkezdődött 
és fióküzletében. —

tok árucsarnok szövetkezete
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

I! 968 :TELEFON: 968 I!
HUNTADY-ÜTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bácsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm ma szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel . 778 50
Outr&k hitel . . . . 60S -
4 ezáxalókoa koronajáradók 84 40
Állam varat . . . . 681 —
Jelzálogbank . . . . 4i; •50
Rimamurányi 696.75
-Salgótarjáni «. 710 -
Közúti varat 658 25

Irányzat i
Magánleszámitolásl kamatláb:

Bécs 63/s °/o, Berlin 4V„ °/o London 4 5/16 •/,.
Budapesti gabonatőzsde.

Svan E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése
Busa októberre......................................................................................

. M3, áprilisra.....................................................................11 99
Rozs 1913....................................... . . . 10 51
Zab 1913. „ .  10 96
Tengeri 1918. év május ... ... 7 8/

. augusztusra .  —
Tengeri szept. .  —
Tengeri  —

Kösz árn változatlan.

A bécsi hitelezői 
fizetéskéntelensé-

Fizetésképtelenségek.
védegylet a következő 

geket jelenti: Katz Blanka Beregszász. Bata 
Péter Pál Magyarkanizsa. Zalányi Lőrinc 
Marosvásárhely. Sugár József Arad. Gutt- 
maim és Biernfeld Budapest. Ludai András 
Battova. Weisz és Princz Debrecen. Weisz 
Antal Nagykároly, ifi. Voszka Ferenc Nagy­
várad.

Ingatlanok forgalma.
Király József veszi Dalmv Barnától ui- 

osztásu szántóföldet 1000 koronáért.
Szabó Imre és neie Éles Sára veszi 

Lippai Jánostól 392 négyszögöl mikenércsi 
földet 300 koronáért.

Molnár János veszi Dr. Brüll Henrik és 
Dr. Szép Imrétől tulajdonát képező házat 
1000 koronáért.

Biró Zsuzsánna Gál Józsefné veszi 
Cseh Mária és Béres Máriától balmazújvá­
rosi házat 1600 koronáért.

Ifi. Dobi János veszi Tarr Mihály és ne­
ie Koroknál Erzsébettől balmazújvárosi 
szántóföldet 1000 koronáért.

Rácz István és neie Szilágyi Erzsébet 
veszik Béres Albert és neie Tóth Zsuzsan­
nától balmazuivárosi házat 1400 koronáért.

Regény-csarnok.
A cloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenyel József.

(Folytatás.)
— Mikor a keresztény éra előtt három­

száz évvel ezelőtt, jól jegyezze meg, Asoka 
király elrendelte, hogy Buddha törvényei 
sziklákba vésessenek, milyen nyelvet hasz­
nált? Nos? Sanscritot? Nem! És miért nem. 
Mert az alattvalók alacsonyabb soraiból senki 
sem értette volna meg. Ha, ha! Az volt az 
oka! Hogy magyarázza ön Asoka király ren­
deletéit?

— Különböző dialektusokban vésette be 
a sziklákba, — mondta Ram Singh. — De az 
energia sokkal értékesebb valami, semmint 
hogy érdemes volna Így elszórni a széliben. A 
nap már átlépte a delet és nekem vissza kell 
térnem a társaimhoz.

— Sajnálom, hogy nem hozta el őket is 
hozzánk, — mondta az édesapám udvariasan.

Láttam rajta, hogy kényelmetlenül érzi 
magát, mert talán a vita hevében átlépte a 
vendégszeretet határait.

— Öle nem keverednek a világi emberek 
közé, — felelt Ram Singh felállva. — ők ma- 
gasabbrendiii emberek, mint én és érzékenyeb­
bek a külső befolyások iránt. Hathónapi gon­
dolkodásba meriiitek a harmadik megtestesü­
lés titka fölött és csekély megszakításokkal 
azóta tart, hogy elhagytuk a Himalava-hegy- 
ségeket.

— Csodálatos türelem.
— Most már nem látjuk egymást többé, 

mr. Hunter West, tehát Isten önnel! Az ön 
agg kora boldog lészen, amint azt megérdemli 
és a keleti tudása maradandó lesz hazája iro­
dalmában. Isten önnel.

— Én se látom önt többé? — kérdeztem.
— Ha csak nem sétál velem egy kissé a 

parton. — felelte Ram Singh. — De ön már 
járt künn ma reggel és talán fáradt. Nagyon 
sokat kívánok öntől.

— Szó sincs róla.
— Tehát elkísér?
— Nagyon szívesen, — feleltem szivem 

mélyéből és elindultunk együtt. Az édesapám 
is elkísért bennünket egy darabon, aki szíve­
sen folytatta volna a Sanscrit vitatkozást, lát­
tam rajta, de a lélegzete arra már rövid volt,

I hogy beszéljen is, járjon is egyszerre. Aztán 
visszafordult. Még egyszer elbúcsúztak:

— Legyen boldog az ön aggsága.
Jó szerencsét, sok boldogságot, — fe­

lelt az apám.
Aztán kettesben mentünk tovább.
— Nagyon tudós, tanult ember. — monda 

Ram Singh, mikor magunkra maradtunk.
Igen, sokat tanul.

— De mint számosán mások, nem bir el­
tűrni a maga véleményével ellenkezőket. Idő­
vel talán megváltozik.

Erre nem tettem megjegyzést, csak men­
tünk egy darabig némán tovább, ió közel a víz 
partján, ahol a homokba megvethettük a lá­
bainkat.

A homokbuckák balról eltakartak ben­
nünket emberi szem elől, mig jobbról a tenger 
hullámai kisértek csak bennünket és ameddig
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a szem ellátott, egy vitorlát sem tudtam felfe­
dezni a távolban. A kanális ezüstös, sima tűk-! 
rét csendes hullámok szántogatták lassú egy-' 
lianguságban. A buddhista pan és én egyedül 
voltunk a természettel.

Arra gondoltam, hogy ha tényleg olyan 
veszélyes ember volna, mint amilyennek a 
kormányos leírta, vagy mint amilyenre a 
Heatherstone tábornok szavaiból következtet­
hettem, akkor most teljesen ki voltam szolgál­
tatva a hatalmának.

És mégis olyan fenségesen szelíd volt a 
külseje és mélyen fekvő szemeiből annyi jó­
ság sugárzott, hogy a félelem és gyanú elve­
szett a telkemből, mintha a szellő ragadta vol­
na magával, amint elfütyörészett mellettünk. 
Az arca komor és borzasztó tehetett, de azt 
éreztem, hogy igazságtalan cselekedetre nem 
volna képes.

Amint időnként felpillantottam nemes; 
profiljára és látam azt a kopottas kabátot raj­
ta, a fekete szakálla és az egész megjelenése 
szinte fájdalmasan hatott rám és képzeletem­
ben átöltöztettem a díszes és csillogó keleti 
pompába, ami az egyetlen öltözék tett volna, 
méltó ahhoz a benső fenségességhez, ami ot 
jellemezte és ami a méltóságának külső kife­
jezést is adhatott volna. Meg is kérdeztem:

—- Miért ilyen szerény az öltözékében?
(Folyt, köv.)

r

árlejtés.
Sütőházunk szivattyútelep-, hideg 

és melegvizvezetéki berendezésének 
átalakítására nyilvános árlejtést hir­
detünk. írásbeli ajánlatok egy héten 
belül adandók be dr. Nagy Zoltán 
ügyvédi irodájába (Debreczen, József 
kir. herceg-utca 12.), hol a munká-' 
latokról délután 3 és 6 óra között 
felvilágosítással szolgálnak.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában Debrecenben. 8

Nézze meg a

feltűnést keltő kirakatait

Mmm, Kistemplombazár.

UTOR!
Telephon 3T7. és 484. ss.

Modern asztalos és kárpitos bú­
torok, lakberendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vé- 
o lasztikban. e

Varga József
Debreczen, Piac-utca 44. szán

és megfizethetetlen gyógyszerül 
szolgál rheuma, köszvény, hü- 

lés okozta hasogatódáa, nyilalláa és 
— szúródásoknál a kiváló hatású ö

Hírét és közkedveltségét külö- «
nősen annak köszönheti, hogy ^ 
fent nevezett bajoknál kitűnő 
hatása van és már rövid idfií haSZ- -fSllAis
nálat után javulás és gyógyulás áll be. •

I
#2.yomorgyengeség, szélgörcs, fe|- 
M tájás, köhögés, mellszorulás és

Szíves tudomásul!
A karácsonyivásár
Szabó Lajos Fiai
női divatszövetekből, selymek­
ből, velezből, és kartonokból 
:: mindenféle kendőkből ::

tetemesen
IneiíllijIGMUIllI

megkezdődött.

Friedmann Sámuel
bádogos és vízvezeték-szerelő

:: műhelyét áthelyezte ::
József hír. berczeg-n. 60. szám alá, ahol 
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

müfónul (Pótolja a széngázt és IliUlüllj 1 a villamos világítást.)
Mindenütt kápráztató tényes világosság I

több naponként előforduló bajnál
__ :: kipróbált hatása van a ::
„Stella .".Ä fluidénak

1 üveg ára 40 fillér.
Mindkét kitűnő gyógyhatású szer több évi tapasz­
talás és kipróbá ás után került forga'omba. 
Kiváló hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter­

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő RE1CHARD SÁNDOR

Csillag gyógyszertárában
Debreczen, Arpád-tér._____j

„ARGUS“
Modell 1911.

Aranyérmek: Páris, London.
Az 1911-es modellel végre 
sikerült egy égöt előállí­
tanunk, amely az ösz- 
szes követelmények­
nek meglelek Ez a leg­
tökéletesebb és egyeUnnsgy
más rendszer még csak 
meg sem közelíti. Azon­
nal ég, szagtalan, olyan 
világos, mint a legates«, 

_________ egy liter 15—18 óráig ég.
"Könnyebben kezelhető, mint a közönséges 
lámpa. Mindenütt alkalmazható, csak a me­
dence csavarnyilásának átmérője közlendő. 
Ára hálóval és lámpaüveggel 7-50 korona.

Pót-izzótcst 50 f. Pót-iámpaüveg 40 f.
Az összes rendszerű izzőtestek saját gyártása. 
Árjegyzéket világítási cikkekről, petróleum- 
kályhákról és újdonságokról ingyen és bér- 
mentve. Fizetőképes képviselők és kereskedők 

kerestetnek.

2577—1912. tk.

ímerési hirdetményi kivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Miselbach Gyula 
végrehajtatnak Kovács Károlyné Egri Eszter 
végrehajtást szenvedő elleni 1000 kor. tőke- 
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a debreczen! kir. törvényszék, a pladányi kir. 
jbiróság területén levő Püspökladány községé­
ben fekvő a püspökladányi 116. sz. betétben 
A. t 1- sor 4248/2 b. hrsz. a. felvett 4 hold, 
892 négyszögöl területű a Bojártelek dűlő­
ben fekvő szántónak Kovács Károlyné szül. 
Egri Eszternek B. 4. alatti Va-ed illetőségére 
az utóajánlat folytán az újabb árverést 1100 
koronában ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanok az 1912. évi december hó 9. 
napién délelőtt 9 órakor a kir. jbiróság 
árverési termében megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alul 
eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy 
az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. 
t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1912 augusztus hó 31.
Dr. Tikos, s. k. kir. jbiró.

Slmoally- 
atoza 55.

Ruhafeető, Sxéohónyl- 
atoxa 6.

Vacha Róbert
Teleloa 840. Telelea 840.

Vidéki megkeresések ée megbízások a részletbe 
Simonfly-u. 55. sz. intézendök.

E!
Ä ÉL
S T

Varga- 
atexa 85,

iíegyi-tisztitó, Vorbőoxy- 
■loxa 14.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér

Vastag betüból szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők 
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válaszbélyeget csatolni

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csmke-ftisrszönv. futó 
és naev szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kén és bútor a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egv oró- 
babevásárlást eszközöliön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

WiiyY \\cm
Cimbalom tanárnő magán órakat vállal. 

Cím leadandó kiadóhivatalban.

I Bolti szolga
I azonnal felvétetikI a Linóleumban.

PA1M4

valódi

ItflUCSVIKIPOSAROttl
DOBOZA. 

MINŐSÉGE:| 
ARANY

i§llléót kap®
Német leány, aki a háztartásban is segít, 

4 éves leányka mellé decembtr 1 -töl fel­
vétetik a kiadóhivatalban megtudható címnél.

Nem végkiárulás! 
Nem csődből vett régi áruk! 

Hanem

Mindenes, aki jól főzni is tud, alkalmazást 
nyerhet. Cim a kiadóhivatalban.

iükftvfclcng

szép, friss divatos dolgok nagy
Gyönyörű flauell blúzok 
Posztó blúzok, minden színben .
Csipke blúzok . . . . • •
Selyem blúzok, minden színben .
Bársony blúzok, remek fagon
Pongyolák..........................................
Barchct gyermeki-libák . . . • • K l ot) „
Szövet és posztó gyermekruhák minden

nagyságban.......................................... K 2 oO „
!! Leánykabátokban nagy választék !!

választékban.
K 1-50-től 
K 2 50 „ 
K 3- „ 
K 6- „ 
K 0 - „ 
K 5— „

isi rózsaburgonya, tartás áru, kapható 
kicsinyben és nagyban a Deutsch-léle 
üzletekben.

Partim mit valódi mmml

Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali tégla
ét legszebb nysrslalazatl és

$0 éve fennálló üzletemben legújabb férfi 
kalapok, kötött női, gyermek-babatoh,
és sapkák, heztytth, lábszárvéflÖk, alsó 
trleott és gaílérvédők alkalmi árban 
Schwarz M. L.-nél Piac-u. 52.

Mindenféle pipere-, rövidáruk, bélések, selymek, úri, 
női fehérneműek és divatcikkek. ^Szövet, barchet, 
pouplin különlegességek. Gyönyörű selyem nyak­
kendők 70 fillértől. 1 pár szarvas- ós glasse-bőrkeztyu 
180 K. Harisnyakülönlegességekből óriási választék.

REÍGHtüHN DIUTÍRB8ÍZ1
Placz-utcza SS. szán. Royal szállodával szambán.

■opirkónyvek olcsóbban mint bárhol, Hel­
ler patent, állandóan kaphatók Hoffmann 
és Kronovitz cégnél Piac-utca 49. ____

önt Is érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászen, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Vendéglősüknek. Piac-utca 85. az udvar­
ban megtekinthető borhütö és állványok 
bode gások részére is eladó. Értekezhetni 
Wiener Adolfnál Kossuth-utca 27.

Nehány száz bevásárlási könyvecske akár 
egy tömegben vagy egyenkint jutányosán 
eladó a kiadóhivatalban, Piac-utca 49.

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költséevetést díjtalanul ké 
szitek. Házak évi jókarban tartását cse 
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mlklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

méni-tégla
csak a

Karczagi
agyagipamál

Xsrczagon szerezhető be.

Naponta triss csapoló.u Pils nl és Kőbányai sőrék.

I1LSEN1
SÖRCSARNOK

Van szerencsém a mélyen tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy a tilseni Söre«ar­
gók vezetését átvettem. A t. közönség szi­
ves pártfogást kéri illő tisztelettel

Szklenár József vendéglős.

Ltrhjn ■■
Lakadalmakat, alkalmi reggeliket, vacsorá­
kat a legkényesebb igényeknek megfelelő­
ig elkészítve elvállalok. Mérsékelt áru 
abonnementek üzletben és üzleten kívül. 
Színház után friss vacsora. A n. é. közön­
ség külön figyelmébe ajánljuk a Pilsen) 
ebédet és vácsorát (2 korona egy teríték.

Mérsékelt polgári árak. Mérsékelt polgári árak.

Bútorok beraktározására alkalmas tágas, 
száraz, nagyobb raktári helyiség kerestetik. 
Cim a kiadóhivatalban.

Kályhásé Övék, majdnem uj, kaphatók. Cim 
a kiadóhivatalban.

Ha szándékszik pénzt takarítani, úgy ol­
vassa el e hirdetést. Gyermek czipök 20/25 
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi­
pök 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiú és 
leány czipök 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40.-től feljebb. Fiú ruha 
4 kor. 40-től feljebb. A legtartósabb lórii 
női czipök nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol­
csón Klein Izsó nál, Csapó-u. 18

Még kheavadt üzleti könyvek felette olcsón 
kaphatók lapunk kiadóhivatalában Piac 
utca 49.

Mill Hűre lestett Mat, limai
Karácsonyra nagy árleszállítás!

Mindenkinek érdeke, hogy most üzletemet, ebben a rossz pénzviszonyokban fölkeresse, mert aki 
nálam vesz, sokat takarít meg. Igen sok áru érkezett a karácsonyi árusításra minden áruból.

... *m ■ .. ««-■■■ T

1 mtr 120 c. széles kosztüm szö­
vet mtr most

1 mtr francia grenadin bordűrrel is 
1 mtr bársony több színben most 
1 drb selyem schál igen szép 
1 drb gazé selyem schál igen

divatos..........................................
1 mtr selyem batiszt uplonság ■ 
1 drb gallérvédő most csak . •
1 drb gallérvédö selyem sok szinb. 
1 drb női ing finom sifonból csak

- kor. 72 fill. 
1 kor. 10 fill.
1 kor 20 fill.
2 kor. 10 fill.

2 kor. 60 fill. 
— kor. 34 fill, 

kor. 40 fill. 
1 kor. 20 fill. 
1 kor. 36 fill.

1 drb gyermekruha szép kivitel 1 kor. 36 fill. 
I mtr selyem minden szín . , — kor. 90 fill.
140 c. Széles kosztümkelme minden szín­

éé kivitelben meglepő árban.
1 drb vattás paplan 1 személyes 4 kor. 20 fill. 
1 mtr barchet, flanel 75 c. szeles — kör 36 fill.1 mii uui uuei, uaiiui ro u. sz.uius —ívvi vv
Díszek, csipkék, szőnyegek, függönyök, kófé- 
nyék, harisnyák, bolerok, hencser takarók, 
blouse kelmék, tricok, schál kendők, vásznak, 

zellrek mind meglepő jutányos árban.

Íj. Molnár Lukács
ossnth- és Bafthyány-uftca sarok, a színházzal szemben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovltr könyvnyomdijában Piac-utca 40. a főpostával szemben.
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